

# 從散聚宣教學看烏克蘭 華人教會的需要

廖少舫



加拿大差傳協會團隊  
與基輔華人教會弟兄  
姊妹攝於神學院前

趁著白日，我們必須作那差我來者的工，  
黑夜將到，就沒有人能作工了。約九:4

**烏**克蘭位於歐洲東部，黑海、亞速海的北岸，東鄰俄羅斯，北接白俄羅斯，西與波蘭、斯洛伐克毗鄰，西南與匈牙利、羅馬尼亞、摩爾多瓦接壤，是歐洲除俄羅斯外面積最大的國家。1992年1月4日，中、烏兩國建立外交關係，自此吸引了不少學生與商人前往求學與做生意。據估計自2014年俄烏衝突後，目前在烏克蘭仍有約一萬華人，分佈在烏克蘭的基輔 (Kiev)、哈爾科夫 (Kharkov)、敖德薩 (Odessa) 等。俄烏衝突後，中國政府停止發給前往盧甘斯克 (Luhansk) 的簽證，學生減少，以學生為主的盧甘斯克華人教會已不復存在。這事提醒我們趁仍然有傳福音的機會，就不要輕易放過。

對年青人來講，求學時期是人生最寶貴、最有理想的階段，對人生充滿盼望。倘若及早引導他們認識真理，他們大學四、五年間的求學時光轉瞬即逝，把握黃金機會，把福音傳給他們，造就他們，使他們一生蒙主的恩典，是刻不容緩的事情。神話語給人帶來生命徹底的改變，這不光是個人的得益，他們畢業回國，把福音的種子帶回老家，在父母、兄弟姊妹、鄉親父老當中傳揚，受益的人豈只限於他一個人呢？

傳福音的機會不是永遠都有，筆者在外宣教短短數年，深深感受到，傳福音的機會稍縱即逝。在烏克蘭、俄羅斯等教會，看到不少人在毫無跡象之下突然離世，當中有慕道朋友，也有熱心的教會領袖。故此，常常勉勵自己，把握僅有的機會快快作工。同時也體會，宣教不是個人的工作，團隊合作至為要緊。福音禾場廣大，不能靠個人、個別團體機構獨立完成。宣教需要配搭、互相補足、網絡聯繫等等才能完成大使命，願神的眾子民順服聖靈引導，同心合意，為神得人。

茲將宣教的對象分為兩類探討如下：

## 一、商人方面

### 1. 背景與價值觀

烏克蘭散聚的中國商人，大多是來自江蘇、浙江、黑龍江、吉林與遼寧等省份。他們信主日子短，生活習慣和觀念早已經養成了，脫不了一般勞苦大眾抽煙、酗酒、賭博等愛好。他們在異國他鄉，過著辛勞刻苦單調的生活，專注於生意，以金錢為重。由於當地法制有很多漏洞，貨物進出海關手續不清楚，有時要靠非正式渠道進關，也有人指出，根本上找不到清關的正途，惟有這樣才可以繼續作生意。有時受到不公平的對待與管理員衝突，他們就是找中國大使館出面調停，事件暫時解決，但稍後會再度出現，情況可能更嚴重，使更多人牽連在內並受累。據他們說，縱是這樣，也總比國內好，因為這裏空氣清新、食物安全、生活費比國內更便宜，雖然生意難做，他們也願意留下來。

### 2. 家庭情況

他們大部分住在租來的房子，兒女留在國內到了14、15歲才接來烏克蘭團聚。因文化的差異和語言的隔閡，加上學習困難，孩子只能很快便與父母一同作生意。

### 3. 屬靈的追求與聚會情況

透過教會的活動，商人信了基督，卻沒有機會建立穩固的信仰根基。他們對夫妻關係、教養子女的專題講座，十分感興趣。教會需要經常舉辦生動有趣的福音性聚會，郊遊燒烤等吸引他們。教會希望培養他們讀經、禱告的習慣，給予系統、有計劃的門徒訓練，基於種種原因，推動困難，成效也不大。

## 二、學生方面

### 1. 背景與價值觀

來烏克蘭求學的學生來自中國各個省份，都是80後與90後的年青人，是家裏的獨生子，都在國內高中後直接來烏克蘭升學的，來讀本科或碩士、博士學位。這些年青人，閱讀與分析能力強，很多

人都有音樂與藝術方面的才華，個人愛好比較多，若加以引導，他們的成長會很快而且會有很大的改變。倘若能及時打好他們屬靈的根基，就是畢業回到國內，信仰也可以繼續保持。

### 2. 學生的福音工作

#### i) 向散聚群體宣教 (Missions to the Diaspora)<sup>1</sup>

在烏克蘭幾個城市宣教的經歷中，筆者接觸了幾間教會，發現一個特別又鼓勵的事實，就是這幾間教會的年青傳道人，都是來到烏克蘭求學期間接受了基督耶穌，受了造就並蒙召獻身成為教會的傳道，牧養自己的教會的弟兄姐妹。而且他們信仰的影響持續下去，在他們牧養的教會中同樣興起弟兄姊妹，也蒙主呼召，留下來或到別的城市建立教會，成為很多人的祝福。可是，他們都有共同點：缺乏系統性的神學訓練，成為他們牧會最大的缺欠。

某教會的年青傳道在2000年來到了烏克蘭讀大學，以前從未接觸過基督教。在陌生的環境中，得到華人宣教士幫助他認識了基督耶穌，受洗成為基督徒。大學期間，又得到遠道而來的牧師與基督徒的教導與鼓勵，生命逐漸成長，後來蒙召成為傳道，帶領教會的弟兄姊妹，畢業後又到別的城市建立教會。讓我們看到，聖靈的工作，人的停留分散，都在神的主權底下。聖靈使人接受救恩、建立生命、呼召差遣人去服侍，事件發生的經過和影響，如同波浪一個接一個的，影響遍及整個烏克蘭幾個教會。

#### ii) 透過「散聚群體」服侍及宣教 (Missions Through the Diaspora)

一位醫學院學生，在一個教會與美國華人教會合辦的令會中決志信主，接受水禮，參與教會服侍，畢業後蒙召奉獻作傳道。在他回國探望父母時，爸媽對他要當傳道十分反對。但神奇的工作，這個年青人在國內停留一個月的時間，他的媽媽與姊姊都信了基督耶穌。三個月後，他的爸爸與姐夫也相信了，整件事情如神蹟般發展。這是神透過「散聚群體」，把福音傳給家人的例子。2011年，筆者在基輔教會與美國來的宣教團隊聯合舉辦



訓練課程

的夏令會中，親眼看到一個畢業生的父母，從中國到來參加女兒大學的畢業典禮後，也參加女兒教會的夏令會，夫婦在會中同時受了感動，決志信主，並領受水禮。三年後，筆者收到那同學的電郵，知道她與父母信仰的近況，並且也邀請筆者到她的家鄉一遊及探望。可見，福音就這樣一個一個地傳遞下去。

### iii) 由散聚群體走出去服侍及宣教 (Missions by and beyond the Diaspora)

2014年俄烏衝突，烏克蘭東部陷入戰爭，很多難民湧向中部與南部。熬德薩華人教會聯絡烏克蘭人的教會，一起參加救濟難民的工作。華商知道是救濟難民的需要，把貨物半價出售。他們又在難民營加裝暖氣、鍋爐等禦寒配備，又推出小型農場計劃，讓難民有工作，可以自給自足。<sup>2</sup>部分在營裏住過的難民，在戰爭與苦難的日子，信了主耶穌。烏克蘭人的教會，感謝華人教會的幫助，允許華人免費使用他們的禮拜堂和辦公室。此外，基輔華人教會也多次探訪基輔附近的貧窮家庭與孤兒院。他們也利用春節、中秋節、聖誕節等等，邀請烏克蘭人一同聚會，彼此服侍，促進彼此了解與交往。

## 三、目前急待解決的新需要

2013年後，基輔出現了一群職場人士，是電訊、工程、企業界的年青專業人士。教會計劃積極與他們分享福音；他們當中也有一兩位基督徒，會把這些新朋友帶來教會。教會也組織了俄語班、營會、參觀遊覽等活動，幫助他們認識主基督耶穌。

目前烏克蘭剩下幾個城市的華人教會，仍處於俄烏衝突所引起的動盪與前景不明朗的情境中。不

管外在情況怎麼樣，仍然有中國人繼續到烏克蘭作生意與求學，這是神給華人在烏克蘭傳福音、聽福音、受栽培與造就的機會。由於烏克蘭華人教會的傳道與領袖大部分都缺少聖經與神學的訓練，過去幾年，加拿大神學院的老師、宣教士與牧師一直在作培訓的工作，<sup>3</sup>在可見的日子，我們希望繼續進行。我們相信這樣作，可以鞏固教會牧養的質素。過去美國華人教會每年都來在不同的城市舉辦令會，神十分使用，倘若能繼續舉辦，對烏克蘭教會的發展有積極推動的力量。烏克蘭整體教會的弟兄姊妹，屬靈狀況仍在成長中，對真理與委身過聖潔生活等聖經教導需要加強，海外華人教會的持續幫助是十分重要的。

使萬民作主門徒，訓練基督徒成為有承擔有好素質的門徒是神的心意。宣教的最終目標是建立教會，教會有責任培育基督徒成為門徒。第九屆世界華人福音會議其中一位講員、新加坡聖約播道會領導力學導師曾金發說：他絕對相信，教會最大的需要是興起屬靈上合格的領袖，而對此合乎聖經的解決之道是，可歸作真正的和精心門訓。這是耶穌用來改變世界的策略(可三14；太二十八18-20)。他也指出，自己委身門訓這項工作，主要目標是生命的轉變——塑造領袖，拓展他們生命的深度，使之能夠影響教會，並帶領教會脫離膚淺、不成熟和平庸的光景。<sup>4</sup>

看到禾場的需要，我們繼續懇求莊稼的主，感動差遣他的僕人、使女，前往扶助教導，以神的話語，對準烏克蘭教會的需要，給予幫助，使神的事工繼續發展壯大。

註釋：

1. Enoch Wan, *Diaspora Missiology: Theory, Method, and Practice*, (Portland, OR: Institute of Diaspora Studies-Western Seminary, 2014), p6.
2. 有關救濟難民工作與當地烏克蘭教會合作的情況，具體請參看視頻：<https://www.youtube.com/watch?v=n3gPDbOWAmU>.
3. 是指「國際差傳協會」與「加拿大天道神學院戴德生華人事工中心」合辦的「教牧同工領袖培訓課程」
4. 曾金發，《某確類：以精心門訓重新定義事工成敗》(新加坡：聖約播道會，2013；第九屆世界華人福音會議特印版，2016)，第30頁。

(作者為國際差傳協會宣教士，在俄羅斯及東歐宣教)